

# 奋进新征程 建功新时代

## 一座座沉睡的老厂房旧仓库焕发新生

### 杨浦滨江:打造“世界级城市会客厅”让人民城市的底色更暖心、亮色更耀眼

■记者 毛信慧文 朱良城 赵晨亮 摄

杨浦滨江,天空湛蓝,浮云如画。傍晚时分,江风轻拂,绿植丛中掩映百年工业遗址,健身步道上市民漫步驻足,举起手机记录滨江美景。

杨浦是上海面积最大、人口最多、滨江岸线最长的中心城区,拥有百年工业、百年大学、百年红色工运、百年市政“四个百年”的深厚历史底蕴。百年前,这里孕育了近代中国第一批民族工业,被联合国称为“世界仅存的最大滨江工业带”。而今,机器轰鸣声被在线新经济园的键盘敲击声、市民游玩和健身的欢笑声所取代,还岸于民、还水于民——杨浦滨江从昔日“工业锈带”成了“生活秀带”。

2019年11月2日,习近平总书记在上海考察时亲临杨浦滨江,提出“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题。在人民城市重要理念指引下,近年来,杨浦区牢记嘱托、砥砺奋进,在创新发展、城区更新、社会治理、党建引领等方面走出了一条转型升级之路。

如今,走在5.5公里的杨浦滨江岸线上,放眼望

去,一座座沉睡的老厂房、旧仓库焕发新生,成为党群服务站、时尚秀场、展览馆、咖啡馆,就地取材的雨水花园、滨江栈桥、城市绿丘吸引着市民游客前来“打卡”。

“杨浦滨江原来只有厂房和仓库。”今年91岁高龄的全国劳模、“七一勋章”获得者黄宝妹在杨浦滨江工作生活了大半辈子。如今,她工作过的国棉十七厂,成了游人如织的上海国际时尚中心;当年的糖仓如今是滨江的地标性公共空间;而由百年“祥泰木行”改建成的人民城市建设规划展示馆,今年参观人次已突破30万。

在杨浦滨江沿线,全面建成启用的9处主题鲜明、各具特色的“杨浦滨江党群服务站·杨树浦驿站”,包括全市首家黄浦江码头岸线党群服务站上海国际时尚中心站、全市首家公园党群服务站复兴岛公园站,平均每700米就有一处。

杨浦滨江人人屋党群服务站讲解员徐婕回忆,两年多来,杨浦的党群服务站不断“更新”,从最初市民路过的歇脚地,到后来家长带着孩子来学习。秦皇岛路码头站以传承红色基因作为特色,雨水花园站以科普绿色生态为特色,电站辅机厂站以介绍杨浦发展变迁为

特色……“群众的需求在哪里,基层党建创新实践就推进到哪里”,这些党群服务站以“基础服务+特色服务”为主体,化身市民游客的“元气”补给站。

“我感受最深的变化是,人们来杨浦滨江的时间缩短了。”杨浦滨江建设者、土生土长的杨浦居民钱亮说,伴随着地铁18号线、杨树浦路拓宽工程、江浦路越江隧道竣工,市民来滨江变得更方便。“另一个变化是杨浦滨江变得更好玩了。”国际一线时尚品牌先后把杨浦滨江的百年厂房作为时尚大秀和全球首发地,国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛、市民文化节、上海共青森林体育嘉年华、全国全民体能大赛等群众活动在这里一一上演。发电厂段周边的卡其乐园进行了立体化改造,孩子们踩着滑板车玩耍,这是杨浦滨江打造的“上海儿童友好公共空间示范区”。滨江游艇码头正在加紧建设,上海船厂、杨浦大桥和国际时尚中心、复兴岛等区域形成水岸联动的新旅游线路,杨浦滨江正全力创建“全域旅游特色示范区”。

炎炎夏日,江边的风带着一丝燥热,江边的发展势头热度空前。日前,总建筑面积约78万平方米的哔哩哔哩新世代产业园项目在杨浦滨江开工。

杨浦区作为国家创新型城区、国家双创示范基地、上海科创中心重要承载区和“科创中国”试点城区,正加快形成在线新经济、现代设计、智能制造三个千亿级产业集群。杨浦滨江更是吸引了美团、哔哩哔哩、字节跳动等在线新经济头部企业来此筑巢。信息技术服务业企业营收两年平均增速达20.9%。

2025年,杨浦区将力争集聚30家以上头部企业、3000家以上创新型企业,产业规模超过3000亿元,布局滨江新经济秀带,滨江南段将打造成在线新经济“总部秀园”,西部上海船厂组团打造成“滨江国际创新带”,中部杨浦大桥组团打造成“在线新经济先导区”,东部杨树浦电厂组团打造成“新型经济集聚区”。

“把杨浦滨江作为践行人民城市重要理念的核心区域,举全区之力、聚各方之智,争创人民城市建设的示范区、示范点。”杨浦区委书记谢坚钢表示,将在城区规划建设每个细节和治理的每个环节上倾注精巧心思,让人民城市的底色更暖心、亮色更耀眼,以更多标志性成果、首创性案例向人民群众交出满意答卷,为上海乃至全国提供人民城市建设的鲜活经验。

